



本版制图/何芬

冻 鱼

■李慧星

祁东人过年，其它的菜可以没有，但冻鱼却是不可或缺。

“不管有钱没钱，做碗冻鱼过年！”我的家乡称冻鱼为“构鱼”！鱼汤遇低温结构成冻，用个“构”字，内涵非常丰富，个中滋味，只有祁东人能品味到。

忽有一天，在一本民间的“夜歌”抄本里看到一段歌词：“相公报贴员外家，丫环奉茶点心加……山珍赛过神仙宴，海味不比瑶池差。觥筹交错迷走眼，相公只把珣鱼洽。”这里所说“珣鱼”，应该就是常说的“构鱼”，也就是普通话里的鱼冻。

一时我倒觉得这个“珣”字也用得好。

查字典，“珣”，从玉，五名。“珣”与“构”同音，祁东的鱼冻子做得就像碧玉墨翠，晶莹剔透，丝滑柔润。但细细想来还是觉得用“构”字好。鱼汤遇冷结“构”，冻成一碗鱼冻。

若问祁东人有多么喜欢冻鱼？正月里走亲戚，肉、鸡、鸭、蛋等菜可以不要，但如果餐桌上没有一碗冻鱼，就是主人对客人的怠慢，非得罪了客人不可，客人就会不高兴。严重的以至明年可能再不跨进你家大门。

如果你家确实没有做冻鱼。大年初一，亲戚来你家串门，会在礼物篮子里特地准备一碗冻鱼。用箱包纸包好，用席草扎好四边，中间放一张红纸，作为“重礼”送到你家。

上世纪60年代，虽然生活条件艰苦，家里过年也非做碗冻鱼不可。主人从初一开始，每餐都会把这碗冻鱼端上桌。但每餐主人都不会用筷子主动把冻鱼戳烂，客人也不会伸筷子去吃桌上的冻鱼。到了初十以后，家里的客人少了，主人才会在陪客时主动把冻鱼戳烂，让客人品尝。所以，我们小时候去亲戚家里做客，大人会反复告诫我们：主人家不主动把冻鱼碗里的鱼戳烂，你绝对不能伸双筷子去吃冻鱼，不然就显得你没有教养。

有的人家来往的客人多，又做不了那么多冻鱼，怎么办？主人就会用木头雕刻一条鲤鱼，漆上红漆，用一个茶盘盛着，每餐都放到桌上待客。寓意“年年有鱼”“餐餐有鱼”。

做“构鱼”，首选黄泥塘里喂草的草鱼。鱼买回来后，用淡盐水浸泡一下，洗去鱼鳞上的粘液。破开鱼身，取下鱼脊椎骨，切下头尾备用。刮下的鱼鳞绝对不能丢弃，那是做“构鱼”的灵魂所在。

首先熬鱼鳞、鱼骨汤。草鱼刮下的鱼鳞、鱼鳍、鱼脊椎骨，是绝对不能丢掉的。鱼鳞、鱼鳍用水洗干净后，在油锅里炒一下，佐以生姜、蒜子，文火慢熬，熬到鱼鳞卷起，薄如蝉翼，一捏就碎，鱼鳍只剩一根骨刺时才捞出，汤汁备用。

我祖母是做冻鱼的高手。她把草鱼收拾

干净后，将鱼切成3厘米长、1厘米宽的鱼条，放油锅里煎。这时绝对不能翻动鱼块，不然鱼块就会碎了，不成型，不美观。待煎至两面金黄时，倒一壶开水，滴入几滴白酒，加生姜、八角、桂枝、陈皮，盖锅，用大火烧开。当蒸汽从木质锅盖的缝隙中缓缓升腾，听到锅内发出“噗嗤，噗嗤”的声音时。祖母掀开锅盖，用锅铲轻轻推动一下锅里的鱼肉，防止粘锅烧糊。再盖上锅盖，改文火煨煮。待鱼汤变成奶白色、汤汁粘稠时，再倒进备用的鱼鳞汤，加磨碎的红辣椒粉。出锅时，再佐以酱油调色，放切好的大蒜叶，装碗放凉，让其结冻。

第二天早上到厨房一看，一碗辣椒油面封冻、散发着辣椒味、蒜香、鱼鲜的冻鱼就做好了。一看就令人食欲大增，闻着余香就觉得用“构”字好。鱼汤遇冷结“构”，冻成一碗鱼冻。

案板上的鱼冻以晶莹剔透的丰润形态呈现在我眼前。我用筷子轻轻一拨，它调皮地微微颤动后又恢复了原样。祖母拿来醋瓶，用筷子划开鱼冻：“这醋啊，可又是吃鱼冻的灵魂佐料！”我挑起一块蘸过醋的亮晶晶的鱼冻放入嘴里，鲜嫩嫩、滑溜溜、凉爽爽的感觉遍及舌尖唇齿，细品之，这如膏似脂的鱼冻便化为浓浓的汤汁，鲜、香、咸、凉瞬即填满口腔，味道真是妙不可言！

我贪恋鱼冻的美味，也许跟祖父反复的念叨有关，他总爱这样说：“你要多吃鱼冻，鱼冻含有丰富的蛋白质、多种维生素和胶原蛋白，健脑健体，吃了人就变聪明，会读书。”

曾经读过一篇描写冻鱼的文章，文中这样写道：天凉一点，鱼汤经夜就凝固了，其色如胶似珀，质感细腻，触感绵软，滑如蛋羹，入口即化，触感咀玉。冰冰凉凉的鱼冻进入口腔后，瞬间转换成温和的、留腮不弃的咸浓汤汁，犹如丝润巧克力般，滑爽如饴在唇齿间游走。及至不忍心下咽。一旦畅快落喉后，犹自从丹田处自下往上、由内而外，鲜香顿时浸润了身体的每个角落。

“祁东人会读书！”从1977年恢复高考开始，祁东总会有一大批人考进全国各地的名牌大学，个中缘由，或许与祁东人喜欢吃冻鱼有关。

儿时的冻鱼已变成了往昔的回忆。现在家家都有冰箱，吃冻鱼也不是只有过年的奢望。哪怕是炎炎夏日，只要你愿意，将鱼煮好放冰箱里，就是一碗冰鲜的冻鱼。加之现在各色鸡精、味素、蚝油、生抽、酱油和各色香料的加入，按理味道更丰富，色泽更靓丽，口感更爽怡。可我怎么也吃不出儿时的味道。或许今天缺少的，就是在艰苦日子里那种向往，一碗冻鱼就能满足对美好生活的奢望。也许今天人们缺少的是一种艰苦环境的磨练，却充满过高的追求欲望。

冻鱼，是让我魂牵梦萦的故乡滋味。

前山·后山

■陈中奇

山是自然的屏障，也可能是生活的屏蔽。

我出生和成长的村庄很偏僻。那儿位于两县交界的山区，距县城有四十多里，离镇上也有二十多里，四周是纵横交错的丘陵山地，开门见山，前面是山，靠背还是山。一条几十户、人口不过千的山村，外面的人说我们那片是“冲茅芽”里，山里“懵古”。

周边能走出山的包围圈的人，少之又少。只有我三爷爷很早出去，当兵提了干，转业成了吃皇粮的国家干部，算是山窝里飞出的金凤凰。此前或此后去当兵的，折腾几年又陆续回了村里，相较于敲锣打鼓戴红花出发时的热闹，回来便都沉沉寂寂了。读书也没有出远的，那时村里一个大学生都没有。上中学以前，我最近只去过县城，当日匆匆来回，没留下啥印象，一年到头也就趁着办年货跟父母去要一次。

冥冥中，我还是向往山外的世界，幻想中，头顶总有一扇蔚蓝的天窗。外面的那个世界，一定是精彩万分、繁华忙碌的吧，一定是好得超出村庄万倍以上另一个崭新的世界吧，充满未知、神秘而诱惑。

但我显然走不出去，没有任何机缘，只能仰望和等待。

夏夜时，多半有一弯朦胧的蛾眉月。小姑和我坐在院子里板凳上乘凉，抬眼一望，便是前山。乡村一片宁静，风吹头顶苦楝树叶簌簌作响，透过树叶间缝隙可见片片蓝天的夜空，满天点缀着小小的白色花朵似的星星，天光清透如水。我俩竖着耳朵在听，在等。突然，小姑说：“听……你听……过火车了。”我细听，“呜……呜……呜，咔哒——咔哒——咔哒”，耳畔传来火车鸣笛和撞击路轨行进的声音，多么遥远而亲切，像夜空幽深处传来的召唤。

“好远，好远啊……怎么能传得那么远，还听得那么真？过火车的地方究竟有多少里呢？”我仰头问。“二十里吧，直线距离就没那么远，汽笛是传得最远的，你家地势高，山没挡住，所以听得清。”她告诉我，这是从京广线上传来的火车声，穿过镇上，那是一条古老的

大动脉，一条从南到北穿越心腹地带与“北京”“祖国”这些词发生直接联系的铁路。每当听到火车叫，心里一动，不由地往前山上望，仿佛火车在那平顶上跑过似的，山顶一线散漫着一层白虚虚的清光，“咔哒——咔哒——咔哒”，那光似乎随之也一阵小小的颤动。我问：“爬到山顶上，可以看到火车么？”小姑说：“你傻！看不到的，车在沟里跑，只能听到声音。”听火车，

有时听到过了一辆，又等下一辆，过很久却没有了，有些意犹未尽。那时，夜空中东一只西一只飞着萤火虫，一闪一闪，像夜的眼睛，飘飘浮浮地飞远了。

头顶的天空，高邈的蓝，有时看一眼，觉得那蓝能把自己吸上去，羽毛一样飞起来。

那片天空，大概率有条件航向，时不时会过飞机。飞机看起来，还没有火柴盒那么大，只一根手指头粗细。万里晴空时，见到它银光闪闪，像条水里的梭子角，拖着两条白线直直飞过去，“轰——轰——轰”，巨大的蜂鸣闷在身后的云层里。

“哦——飞机，快看——飞机”，谁先发现都会抬头喊一声，我们闻声齐齐手搭凉棚，在天上找。“在那！在那！”大家手指着，从头看到尾，直到它划过前山上的天际，那两条长尾巴白线就像余韵，是它曾飞过的明证，很久才消散干净。

夜里过飞机，听到“轰隆隆”穿云破空之声，看到星空里移动着一枚耀眼明灭的红色闪光，好似流星。妹妹问：“飞机快，还是火车快？”我说：“你傻！飞机当然快。”“嗖”的一下，就到了，你说谁快？”又问：“飞机飞那么高，不怕掉下来？”我答：“快就掉不下来，坐飞机，可要花好多钱！”

前山的记忆，是带声音的，火车的汽笛声和飞机的轰鸣声。而后山的印象，则缘于晨练。

高二暑假，我决心晨跑，跑屋背后山，沿山脊线来回。一天清晨，我跑过去，天才微明，还是蛋青色，路边草叶上露珠晶莹，返回时，天色大亮。不经意间一转脸，看到远方群山之巅，一轮红日正喷薄而出，朝霞涌动，瑰丽异常。我停下了脚步，为所见震撼。那红彤彤的丹珠，从远方最高的山间挤出来，一抹霞光映照着高山上白森森的石崖和苍翠裸露的山体。

那光先起并不耀眼，鲜艳如血，层层山峦上浮散着一层牵连连连的青色薄雾，开阔壮观极了，蓬勃的光在挣脱，在鼓荡，在提升，在迅速地跳出来，把其它一切颜色都碾压在了下面，映出满天金红四射的光影。我坐在草地上，独对朝阳，脸上肩上身上洒满光芒，如醍醐灌顶。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

离开村庄已二十多年了。我越来越觉得，故乡一直是被发现，而不是被唤醒。念乡之人，在赞美讴歌中，由此认识全新的自己，并看到故乡每一幅图画里都站立着一个向往远方的少年。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

离开村庄已二十多年了。我越来越觉得，故乡一直是被发现，而不是被唤醒。念乡之人，在赞美讴歌中，由此认识全新的自己，并看到故乡每一幅图画里都站立着一个向往远方的少年。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

离开村庄已二十多年了。我越来越觉得，故乡一直是被发现，而不是被唤醒。念乡之人，在赞美讴歌中，由此认识全新的自己，并看到故乡每一幅图画里都站立着一个向往远方的少年。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

我在后山上跑过很多天，看过朝霞和晚霞，独有那个清晨留下最深的印象。自然的壮美，能开启人心智。那时我相信，人生路上某个节点，总有风景在前方等着自己。

祝融殿的佛灯与天穹上的繁星站在一起
用黑夜擦亮过的光
风、霜、雨、雪还在反复擦亮

大雁的翅膀在空气中造另一条湘江
祝融氏、神农氏、炎帝、大禹，所有的神
都以凡人的身影书写古老的身世
时光的码头，烟火与烟火在交换繁盛

喊一声成为具象图腾的衡山
会有无数的回应
蔡伦、周敦颐、王夫之、罗荣桓、夏明翰、唐
群英……

一拨一拨走进史册的小个子的衡山后边
跟随着更多意气风发的活衡山

儒、释、道供奉的，纪念碑铭刻的
都是神奇。这一方土地战火与苦难之犁划过
热血又浇灌出花红柳绿
有形的邺侯书院、石鼓书院成为风景
无形的书院遍布劳作的吟诵之中

油菜花的喷呐，黄贡椒的钟摆

荡漾的气息把每个人心中的情感激活

无论在川流不息的衡州大道还是偏远寂静的江
田村

织锦的传统正在发扬光大
参与织锦的有辛劳不息的众生，还有万物不显
形的电流

美这个字眼会感到吃力
爱已经在分享一滴鸟鸣、一缕霞光的酩酊大醉
播种、收割，婚嫁、繁衍……
亲人们在智慧与汗水里描绘精神的永恒之乡
生活只是把感动敲打出细节，与韧性。

遇见春晚（小说）

■陈首印

因山高路远，大山里的家早早进入了冰冻期，就读于湖南三师的我，在寒假到来之时，索性选择了留校，协同老师看管寝室。

“同学们，快下来，一起去看春晚！”听到老师的叫唤，我忙放下手头的杂志，从被窝里爬出，两只脚弹钢琴般跳着下楼，向老师身边奔去。

冷空气里，老师边走边说：“今年中央电视台第一次春晚直播，学校特地为留校的你们开放了电视转播室。”“谢谢老师！”我们雀跃着跟在老师身后。

假期里的电视转播室，略显宽松，不像转播女排赛那样人头攒动。

刚落座，晚会开始。中央电视台著名主持人赵忠祥致词，相声大师侯宝林讲话，唱着《拜年歌》出场的李谷一像一串小鞭炮将春晚点燃。主持人相互打趣，介绍晚会嘉宾。《山村小景》以拟人方式叙述十一届三中全会给乡村带来的变化，《小小雷锋》《说一不二》，马季和赵炎的相声赢得满场喝彩。《每逢佳节倍思亲》《夫妻双双把家还》《竹林沙沙沙》，民歌放声唱。斯琴高娃在胡松华马头琴般的颤音里跳起蒙古舞。沉醉于电影《阿诗玛》的《马铃响，玉鸟唱》的歌声里的，不只是现场的演员和观众，还有电视机前的全国各族人民。《逛厂甸》的《节日》，王景愚《吃鸡》。为消除《错了》的尴尬，姜昆和李文华用《对口词》，唱起《战士之歌》。《彩扇争艳》引来《熊猫滚球》，《讲礼貌》的侯耀文、石富宽被场外的热线观众多次点播。《空城计》的城楼上飘来《牧羊曲》，郑绪岚唱着《大海啊，故乡》来到《太阳岛上》。《霸王别姬》《火烧圆明园》，刘晓庆《垂帘听政》《绒花》盼来了红军，严顺开《弹钢琴》《表白》。《戏曲杂谈》《问声祖国好》《年轻的朋友来相会》遇上《知音》。《吉庆有余》的魔术，让1983年的春晚划上圆满句号。

感谢学校，感谢老师，感谢CCTV，让我品尝到一顿丰盛的文化大餐。春晚从此播种心田，年年岁岁有了期盼。

1984年的春晚，我以同样的方式度过。马季的《宇宙牌香烟》，殷秀梅的《党啊，亲爱的妈妈》，陈佩斯、朱时茂的《吃面条》，张明敏的《我的中国心》，李谷一的《难忘今宵》等节目，融进生活，融入生命，成了脍炙人口的经典。

新春后的这年夏天，我从师范毕业，破茧为人民教师，回到家乡学校。在“陈老师”的叫唤声里，起初有点不自然的我慢慢适应下来。为师的第一个寒假，迎来了1985年的春晚。受前两届春晚的影响，我自然不会放过又一年的春晚。眼看除夕将近，大山里虽然交通不便，好在有水电，能保证乡政府所在地供电，可哪有电视呢？正为难时，一家住乡政府的学生过来，请我除夕夜去乡里看春晚。

会议室右上角的电视柜里放着一台24寸的彩电，有人在室内调电视，有人在外头旋转房屋上的天线，在“可以了”的叫唤声里，图像和声音清楚了，大家便坐定下来认真观看。邻座上，一位来自山区另一所学校的年轻女教师与我聊起春晚，很是投缘。像磁铁上了铁，一股似有若无的力量将我牵引。

那夜的引力，并未因分开而消退，春晚后，我们又在一起看了好几回电视。相同爱好让我们走到一起，扎根山区的我们决定把证领了。办婚事时，置办一台彩电，是头等大事。彩电，让简陋婚房增色不少，自然，也引来了师生们的围观。

那时的双职工，甚或半边户，选择把家安在学校，假期也是，真正做到了以校为家。1986年的春晚，我的婚房里挤满了这一屋子的人。在《我多想》的歌唱声里，我与追春晚的同道者一起乐呵。

从遇见春晚，到邂逅爱情，如今已四十载。一届又一届春晚，铸就我人生一级级欢乐的台阶。

细节的力量

■李昂